	SES
	Thème 1A : Revenus et consommation
	Fiche
	5
	Exercice d'application N°3 :
de quel(s) revenu(s) dispose un ménage ?


Exercice 1 : le salaire, un revenu essentiel à décoder

DOC. 1 : Voici la fiche de paie d’une vendeuse à temps plein (exemple simplifié)
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Nombre d'heures travaillées

151,65

Intitulé des cotisations sociales'

CSG-CRDS (cotisations maladie,
Sécurité sociale)
Cotisations maladie
(Sécurité sociale)
Cotisations vieillesse
(Sécurité sociale)
Cotisations allocations familiales
(Sécurité sociale)
Cotisations accident du travail
(Sécurité sociale)
Cotisations chémage (UNEDIC)
Cotisations retraite complémentaire
(Sécurité sociale)
Exonération de cotisations

| (loi Fillon)

| Total cotisations
Salaire mensuel net

Salaire horaire brut (en euros)
8,44
Salaire Cotisations Cotisations
mensuel brut salariales salariales
(eneuros)  (en % du salaire (en euros)
mensuel brut)
127993 776 99,32
1279,93 0385 10,88
1279,93 6,65 85,12
1279,93
127993
1279,93 2,40 30,72
1279,93 3,00 38,40
1279,93

Salaire mensuel brut (en euros)

Apayer  Cotisations  Cotisations
(eneuros)  patronales patronales

(en % du salaire = (en euros)
mensuel brut)

13,10 167,67
| 830 106,23
5,40 69,12
1,80 23,04
4,00 51,20

4,50 57,60 |

- 359,66 |

M50




Q1- Quelle différence entre le salaire brut et le salaire net ?
Le salaire brut est celui qui sert de base à l'embauche. Il faut encore en enlever la part salariale de cotisations sociales, pour obtenir le salaire net, celui qui est effectivement perçu par le salarié (voir mon CdB/SES N° 42)
Q2- Quel est le montant des cotisations sociales versées par l’entreprise ?
115,20€ par mois
Q3- A quoi servent les cotisations sociales ? 

Les cotisations sociales sont versées aux administrations sociales, en particulier à la Sécurité Sociale, pour qu'elles puissent payer :

· Les allocations familiales
· Les remboursements des dépenses de santé
· Les allocations chômage
· Les retraites
Exercice 2 : découvrir les différents revenus d’un ménage

DOC. 2 : 
M. et Mme DUPONT sont salariés. Mme DUPONT est employée de banque ; son mari est réceptionniste dans un hôtel.

Le salaire mensuel brut de Mme DUPONT s’élève à 2 460 € et celui de M. DUPONT est de 1 800 €. Les cotisations sociales prélevées s’élèvent à 20 % des salaires bruts. 
Ils sont propriétaires de leur maison et louent un appartement dont ils ont hérité récemment. Le loyer mensuel perçu s’élève à 350 €.

Les époux DUPONT ont trois enfants scolarisés âgés de 4, 8 et 10 ans. Ils perçoivent mensuellement des allocations familiales s’élevant à   262,49 €. 

Ils ont acheté des actions et ont perçu des dividendes* s’élevant à 1 000 € pour l’année 2004 (soit 83,33 € par mois). Ils disposent d’un livret de caisse d’épargne et ont perçu 100 € d’intérêts en fin d’année (soit 8,33 € par mois). Cette année, ils ont payé 1 200 € au titre de l’impôt sur le revenu (soit 100 €/ mois).

L’Etat joue donc un rôle dans ce qui sera leur revenu disponible à la fin du mois : d’un côté, cotisations sociales, impôts et taxes viennent grever ce revenu : ce sont les prélèvements obligatoires ; de l’autre, prestations sociales et allocations l’augmentent : ce sont les revenus de transfert.

Q4- Classez  les différents revenus dont dispose cette famille dans ce tableau 
	Les revenus primaires
	Prestations sociales/ revenus de transfert

(distribuées par l’Etat)

	Revenus du travail
	Revenus du capital
	Allocations familiales pour leurs 3 enfants


	Salaire de Me Dupont
Salaire de M. Dupont
	Loyer touché pour la location d'un appartement         Dividendes touchés pour leurs actions     Intérêts perçus pour leur livret d'épargne
	


Q6-  Que sont les prélèvements obligatoires ? 
C'est l'ensemble constitué, d'une part des cotisations sociales, d'autre part des impôts.

On les appelle prélèvements parce que ces sommes sont prélevées par l'Etat.

On les appelle obligatoires parce que l'on ne peut pas refuser de les payer : c'est la loi.
Exercice 3 : Quel est notre revenu disponible ? 
Q7- A partir du document 2, complétez la formule permettant de calculer le revenu réellement disponible pour les ménages :
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Q8- Calculez  le revenu disponible mensuel de la famille Dupont :
[2460€ + 1800€] -852€ +350€ + 262,49€ + 83,33€ + 8,33€ - 100€ = 4012,15€
Revenus primaires 





(du travail et du capital) 





Revenus secondaires (allocations familiales)…………………………………………………………………………





Cotisations sociales 


Impôts sur le revenu …………………………………………………………………








REVENU DISPONIBLE
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